

Előfizetési ár:

Helyben, háshoz fordítva
 Negyedévre 2 korona.
 Félévre 4 korona.
 Évi 8 korona.
 Védlekre, postán küldve
 Negyedévre 8 k. 50 ft.
 Félévre 16 k. 10 ft.
 Évi 32 k. 20 ft.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap,
 hétfő és
 ünnepnapot nap kivételével.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Budai-nagy-úton 161. sz.
 (Juhász-ház),
 hogy a lap szellemi és anyagi
 részére vonatkozóan a köz-
 dolgok intézéséről.

Egy más ár 2 fillér.

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Telefon: 141. szám.

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** || Egy más 2 fillér. || Laptulajdonos: a Nyomda-Részvénytársaság

Kizsákmányoló politika.

Mitől függ ennek az országnak a jöletje? Attól e, hogy a mostani politikai harcban melyik párt marad győztesen a porondon? Attól-e, hogy a munkapárti, vagy az ellenzéki politika méhéből kerülje ki a parlament jöveje? Nem. A jöletünk, mely, sajnos, már csak mesebeli fogalom, nem függ a mai politikai pártoktól, nem fakadhat a mai politikából és nem következtethet el ebből a nemzeti bünböklő épített és politikai vétkekkel betöltött parlamentből sem.

Ennek az országnak a jöletje, gazdasági meggyógyulása és a nép boldogulása mintha már csak a jó Isten kegyelmétől függne. Attól, hogy tesz-e velünk valami csodát, vagy engedi, hogy itt minden tovább zuhanjon felé a zűlés, romlás, megsemmisülés felé.

Az ország vérző sebek fájdalmaival, észbontó nyomorúságtól sikoltozik. És nem hallja meg senki, nem érti meg senki ezt az egyhangú kétségbeesést. Itt nincs már senkinek bizalma, itt nem mer már senki sem reménykedni, olyan sok és olyan nagy a baj. De azért tovább folyik az a fajtája a politizálásnak, amely az országot tönkre teszi.

Az ország már azt sem tudja, hogy melyik politikai törekvés sikerét kívánja, mert hiszen bárhogy váltogató szerencsétlen sorsunk a különböző politikai energiák sikerét, a nemzet sorsa egy: a szenvedés. Hogyan fűzhetné az ország reményeit valamely politikai törekvéshez, mikor egészen mindegy, melyik párt győz, a nemzet mindig csak veszített.

Egy vigasztalan éjszaka irtózatát éjük. Schonnan sem dereng kis világosság, amely biztatna, hogy lesz ennek a nyomasztó éjszakának még hajnala is. És ne is álltassuk magunkat: amíg a politika ebben az országban egy elvenhódott politikai rendszer kreaturáinak a szinpadit jelmeze csupán, addig egyre rongyosabb lesz a kolduskópönyeg a nemzetben.

Mit használ az nekünk, hogy akik tegnap reakciók voltak, ma liberális jelmezben mutatkoznak? Akik ma radikálisak, holnap konzervatívok és honlapután a szemérmelen politikai felpótlásuknak ismét más figurát járják el a nemzet előtt. A szomorú és szégyenletes helyzet az, hogy a politikuskok — éppen a leghangosabbak! — már régen csak maguknak csinálnak politikát és nem szolgálják a nemzet politikáját. A parlament ma csak kevényt az ország testén, gyöngíti a nemzet szervezetét és az ország nagy veszedelmére különálló életet el.

Más a parlament és más az ország. Más törekvések cirkulálnak a parlament szervezetében és más törekvések vágya emészt az országot. Külön él a fej, külön él a törzs — kölcsönös, gyötrelmes, lassu pusztulásban.

Hát remélhetjük-e, látva a politikai orgyilkokkal kettémetszett állami funkció majd most, éppen most egyesül, hogy végre a nemzet javára dolgozzék? Remélhetjük-e, hogy ebből a parlamentből még kinőhet az állandó béke, az önzetlenség igazi virágai?

Ha ezt reméljük, úgy csak előről kezdjük a politikai vitáncot, amely az országot ide juttatta. Csoda kell, hogy talpra állhasson ez a nemzet és hogy megszabaduljon kintzótól, szipolyozótól. De ezt a csodát a nemzetnek, a magyar népek kellene művelnie, ha volna még ebben a sokat sa nyaragott, sokszor kiaknázott, sokat csalódott népből elhatározás és erő. Mert a jó Isten nem fog beleavatkozni a magyar politikába, ha magunk képtelenek vagyunk az életünk megmentésére egy lépést is tenni és ha a nép, mint a kötött bivaly, remegve, borzadva, de tehetetlenül tűri a vérzőpó legyek hadának kegyetlen marásait...

Városi közgyűlés.

Nagyon csekély számban vettek részt a mai közgyűlésen a bizottsági tagok, pedig választás is szerepelt a tárgyszorozatban.

A polgármesteri jelentés után Horváth Mihály emelkedett szólarra. Azon alkalommal, hogy a király Káda Elek polgármestert udvári tanácsosággal, Sándor István főjegyzőt, Mészáros József tanácsnokot, Kerekes Ferenc főmérnököt és Papp György főkapitányt legfelsőbb elismeréssel kitüntette, melletti ezen férfiak érdemait, indítványozta, hogy a közgyűlés jókíváncsi és a kitüntetésük a közgyűlés örömét jegyzőkönyvben örökítse meg.

A közgyűlés nagy lelkesedéssel hozzájárult az indítványhoz a lelkesen megjelönte a város kitüntetteitjeit.

Közfürdők.

Szabó József bizottsági tag egy jó közfürdő felállítását sürgeti. Káda Elek polgármester kijelenti, hogy szívesen fogadja az indítványt a azt javasolja, hogy utassanak a tanácsot, miszerint a városi vízvezeték elkészítése után terjeszsen a közgyűlés elől részletes javaslatot az összes kecskeméti fürdők rendezésére vonatkozólag.

A közgyűlés az indítványt elfogadja.

Polgármesteri jelentés.

Dömötör Lajos első aljegyző felolvasta a polgármesteri jelentést a közigazgatás július havi állapotáról. A közgyűlés a jelentést tudomásul veszi.

Üj konzulok.

A kereskedelemügyi miniszter két új konzul kinevezéséről küldött leiratot. Tudomásul szolgál.

A siketnőmák új épülete.

A közgyűlés régebben már kijelölte

a szükséges területet a siketnőmák új épülete részére s a költségekről is gondoskodva van. A tervetket felterjesztették a belügyminiszterhez, aki azt jóváhagyta azzal a feltétellel, hogy a részletes és végleges tervetket és költségvetést is terjesztse fel hozzá. Sándor István főjegyző a mai közgyűlésnek bemutatta a tervetket, mely szerint az új intézet 298 ezer koronába kerül. A közgyűlés e tervet elfogadta s elhatározta, hogy felterjeszti a belügyminiszterhez jóváhagyás végett.

A vasuti pályaudvar.

A vasuti pályaudvar kibővítéséhez szükséges területet ingyen átengedésére s 325 000 korona késpénzhozzájárulás megajánlására vonatkozó iratokat maelőzben terjesztették a közgyűlés elé. A közgyűlés névszerinti szavazással hozzájárult az indítványhoz.

A mozgófényképszínház.

Sándor István főjegyző ismertette a mozgófényképszínház ügyének történetét s betervezte a pönzünyi bizottság jelenléteét és javaslatát, melyet tegnapi számbanban ismerteltünk.

Megjegyezzük, hogy Bauer és Schiffer tegnap délbén ismét megjelentek a városban és 75,000 koronáig a bruttó bevétel után 7 százalékot, 75—100 000 koronáig még külön két százalékot ajánlottak fel a városnak.

Hosszav vitaközös indult meg, melyben Györfy Balázs, Sándor István, Szegedy György, Káda Elek, Rávész István, dr. Ballus Zeigmond, Papp György, Mészáros János, Bagi László, Virányi Lajos vettek részt. A közgyűlés azt határozta, hogy az ügyet a tanácsnak adja vissza azzal, hogy az hozza hírlap útján az érdekeltek tudomására, miszerint bizonyos ideig még pályázatokot elfogad. Azt azonban már elvileg kimondja a közgyűlés; hogy vasárnap 11 óráig, hétköznapokon pedig fél 9 ig lezártan előadást tartani színházudvari alatt.

Felügyelőbizottsági tagok választása.

A városi zeneiskolai felügyelőbizottságba a tanács javaslatára két új tagot választanak: dr. Mechner Sándor jogtanárt és Farkas Kálmán főgymn. tanárt.

A kölcsönös szabályrendelet.

Ezután elfogadja a közgyűlés a lapunkban most közlés alatt álló kölcsönös szabályrendeletet. Ezzel kapcsolatban két miniszteri leiratot mutatott be a h. polgármester, melyek a kölcsönbizottság összeállítására és a kölcsönök mielőbbi kiosztására vonatkoznak. Ezután több apró pénztárziszárlati jelentést fogadtak el.

A munkásbiztosító székház.

Az országos munkásbiztosító pénztár 331 négyezredig telket és 250 000 forintot kér a városotl székházépítési célra. A kérelmet a pönzünyi bizottság és a tanács pártólal terjeszti a közgyűlés elé. A kérdés felett szennvedélyes vita indult meg, melyben dr. Ballus Zeigmond, Káda Elek, Tóth Zeigmond, Gonda Isidor (pro) Farkas József és Gy. Papp József (contra) vettek részt. Farkas a kérelmet megtagadja. Gy. Papp pedig azt indítványozza, hogy addig, míg a munkásbiztosító pénztárak felett nincs még az állami felügyelet, térjenek az ügy felett nyíprondra. A közgyűlés Farkas József indítványát fogadta el.

Üj rendőrkapitány.

Az újonnan szervezett II. oszt. rendőrkapitányi állásra négy rendőrfogalmazó

pályázott; Garzó Lajos, dr. Szabó József, Fűrész Lajos és S. Kovács József. A jelölti bizottság első helyen Garzót, második helyen Fűrészt, harmadik helyen dr. Szabót, negyedik helyen Sikarit jelölte. Ezek közül Garzó Lajos választást meg 77 szavattal Fűrész 49 és Szabó 2 szavattal szemben.

Ezután a központi választmány új tagjává dr. Kovács Pált és Bíró Ádámot választották meg, majd több kisebb új alintézkedés után a közgyűlés egy negyed 2 órakor véget ért.

Az államkölesön.

Kecskemét város szabályrendelete.

Elismer . . . továbbá, hogy a jelzett törvény 8. § a szerint a város által a károsult háztulajdonosok részére folyósított kölcsönösszegek s ezek között a jelen kölesön is, kizárólag a földrendés által szerült házak helyreállításából, vagy újjáépítéséből eredő költségek fedezésére szolgálnak és a folyósított kölcsönösszegekre irányuló követelések más célra sem nem engedélyezhetők, sem végrehajtás alá nem vonható. Elismeri . . . azt is, hogy a jelzett törvény 10. § a szerint a város által kiállított hitréllekimmutatás a bírói eljárásban is végrehajtható közközpont. Ez a rendelkezés a követelés és biztosításra bejegyzett jelzálog fennállása vagy ígé nyek elsőbbsége ellen emelt főkétségnek per után való érvényesítését nem érinti (1881. 60 t. c. 197. § 2 és 3 ik bekezdése) az újjáépített vagy helyreállított és a követelés jelzálogát leköött ház (háztelek) árverési vé elaraból való kifizetésé azonban a peres eljárásnak nincs halasztó hatálya.

Elismeri . . . a kölcsönvétel . . . , hogy az 1912. évi 56. t. c. 4. § ának b) pontja alapján nyújtott ezen köleséből a város építet vagy helyreállított és a kölcsön biztosítására jelzálogot leköött háznak (házteleknek) végrehajtási árverésén történt eladás esetében a kölcsönök jogterhére emelkedett árverés napjától számított 3 éven belül esedékessé vált hár jelzálog járadékát, valamint 5 százalékos késédelmi kamatot, ha pedig ezen három éven belül felmondás folytán az egész kölesön vált esedékessé, a 3 évi járadéknak és ezután az esedékesség napjától számított 5 százalékos késédelmi kamatnak megfelelő összeg az árverési vételárból a telekkönyvi bejegyzés időrendjében soraközö tehetőek előt, di ha valamely korábbi törvény szerint kiváltságos elsőbbséggel bíró tehetőek után eladandók ki, míg a kölcsönátörzés többi része a vételárból a városi kölesön telekkönyvi bejegyzésének rangjában nyert kielégítést.

7. Abban az esetben, ha a kölesön biztosítására jelzálogot leköött ingatlan . . . a harmadik személy bírói árverést vezetne, az egész hátralevő kölcsönök azonnal felmondottnak tekinthetők és egy szerke esedékessé válik s a lejárt járadéközetlekek és ezek utáni 5 százalékos késédelmi kamatokkal együtt behajtható.

8. Ezen kölesön és járadékai jelzálogi biztosításra leköött . . . a Kecskeméti . . . sz. telekkönyvi betétben . . . hrsz. . . a foglalt ingatlan birtok . . . s megenged . . . hogy arra ezen kölesvételny alapján . . . korona kölcsönök erejéig, mely az 1912. évi október 1 től számított 80 éven át 60 felévi utólagos részletben . . . korona . . . felévi járadék által fizetendő vissza, továbbá ezen felévi járadék 5 százalékos késédelmi kamata, valamint az esztendőleges tűbiztosítás, további behajtható költségek biztosítására kikötött . . . kor. biztosítási összeg erejéig a zálogjog minden további módosítására . . . nélkül Kecskemét. tv. városi közönsége javára az 1912. évi 56. t. c. 11. § ához képest mint kiváltságos kölesön bekezdésezzel, kötelezve mag . . . a kölesön visszafizetésé után a zálogjog kielégési költségek fedezésére is.

9. Kötelez . . . mag . . . a jelzálogot leköött ingatlant megfelelő összeg

erejéig tűzár ellen biztosítani és a biztosítási kötvényt a város házispántáránál leendő kezelés végett a városi hatóságunk átnyújtani.

A mennyiben a városi háttartási számvetőség által nyilvántartandó lejárati napjág a tűbiztosítási díjat ki nem fizet . . . beolegezz . . . abba, hogy a házispántár által kiegészítések s töl . . . behajlás sék. Ha a tűbiztosítási díjat pontosan nem fizet . . . , az eszt ímetéldőkekor az egész hátralevő kölcsönökkel vel . . . szemben a legközelebbi felévre felmondható és az egész kölcsönök behajtható. Ugyanezen jog illeti meg a városi közönséget abban az esetben is, ha a tűbiztosítást a kövényben kikötött időt egy hóval megelőzőleg meg nem újítan . . . s emellett joga lesz a városi közönségnek a tűbiztosítást helyett . . . és rea . . . névre kötelezőleg bármely általa szabadon választandó biztosító intézettel kezesülvénni.

Beolegezz . . . abba is, hogy tűzár esetén a biztosító intézet a megállapított és elfogadott kárösszeget a városi tanács kiavtára a városi házispántárba fessze ba, honnét az a által . . . eszközlendő, vagy nem teljesítés esetén helyett . . . a város által eszközlendő helyreállítás költségeire lesz fordítandó.

Ezen kölesvételny a jelen kölesön biztosítására szolgáló telekkönyvi bejegyzések körül eljárást az 1912. évi 66. t. c. 15. § a értelmében bőlégg és illetékmentes.

Felolvasás és megmagyarázás után helybenhagyva aláíratott, illoive közlegygyel megerősítetett. (Folyt. köv.)

A szőlőszövetkezet jubileuma.

A helyi szőlőszövetkezet halovéiai telepa nevezése évfordulót ünnepelt tegnap. Tizenötödik éve volt ugyanis annak, hogy Kada Elek polgármester a teljesen kulturáltan homokbuckákat átbecsótatta a szövetkezet első vezetőjének, boldi id. Katona Zsigmondnak kezébe. Azóta a szövetkezet derék vezetősége paradicsomot varázsol a szürke homokra, a 175 hold területből ma már 117 hold termékeny sikerült ültetés szőlő, ebből 80 hold mártérms s a mostani észre különösen bő termést ígér, a 10 hold friss ültetés pedig pompás állapotával a szövetkezet igazgatójának: Katona Józsefnek gazdagszemet díszét. A gyümölcsös, amelyből főleg az almák lettek ki magukért az idén, ma már eréket jövedelmez.

Ezen a fényes sikeren örövendő jött össze tegnap a telepa városunk intelligenciájának vezetősége. Ott lártak gróf Ráday Gedeon főispánunk kívül Kada Elek polgármester, dr. Horváth Mihály orsz. képviselő, dr. Kiss János törzességi elnököt, Dömötör Sándor közlegygybíró, Horváth Blaa táblai tanácselnök, Angyal Vidor főügyész, Koritsánszky János, Szegedy Györgyöt, Paocu Mihályt, Nagy Lajosot, Páthy Károlyt, Faraegó Blat, Beretvács Pált, Mohacay Lajos Györfly Balászt, Papp Györgyöt, Grasselli Miksist, dr. Szabó Ivánt, dr. Kovács Andort, Hájjas Mihályt, dr. Fodor Jenőt, Baktay Albertet s még igen sokat városunk első kelt állásban levő férfait közli.

Az ünnep megkezdésében a gyásza miatt akadályozott Bagó László h. polgármester, szövetkezet elnök helyetteseként Katona József igazgató kulcsotlata a vendégekkel s utazók látta őket uri vendégszerzetettel utastáladni.

A városunk közgazdasági életében annyira előléls szerepet játszó s még nagyobb jövőre hivatott szövetkezet annapén természetesen, hogy felköszönökben is ünnepelték a vezetőséget. Koritsánszky Jánosnak a vendégekkel, elsősorban a városunkkal mindjebnt összeforó főispánt: gróf Ráday Gedeont s Györfly Balásznak Kada Elek polgármestert ünnépl beszéd után Horváth Mihály s Dömötör Sándor a szövetkezet vezetőségét köszöntötték.

Az előléls társaság csak a késő este órákban bucsuzott el a vendéglátó vezetésétől.

NAPI HIREK

Számvetésleg és kiadványtal telos száma 1-61

Naptár: 1912. év, Augusztus 31, szombat, Róm. kath.: Rajmund. Protestans.: Rajmund. Görög-ország: 1912. év Augusztus 18. Flor. Város. Izraelita: 5672. év Elul 18. S. Ki Thov 3. 4. Per. — Napkelté 5 óra 18 per. Napnyugtá 6 óra 42 per. Naphosna 13 óra 24 per. — Holdkelté 8 óra 04 per, este — Holdnyugtá 8 óra 52 per, reggel.

Időjárás: A központi meteorológiai intézetek Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Száras, — meleg.

— Számonkérészék. Tegnap számonkérészék tartották a várososházban a főispán előlekte alatt. A felvett jegyzőkönyvet a mai közgyűlés előtérjesztették, mely természetesen elfogadta azt.

— A kecskeméti gyermekvédő egyesület f. évi szeptember 2-án hétfőn délután 4 órakor a városi székház bizottsági termében közlegygyűlést tart. Tárgysorozati: 1. Jelentések. 2. Zárszámadósok és évi költészetes előterjesztése. 3. Bólgyermekügy által kiuteltetett nevelészköltségek díszelőkö leveleink ünnepélyes átadásá 4. Estele név indítványok. 5. Választások megjelése. 6. Alapszabály módosítás.

— Gyorsíróvizsga. Tegnap délután tartotta Kovács József fiatal gyorsíró tanfolyamának zársvérnyével egybekötött záróvizsgáját. A mintagy harminc tanítvány, feles számmal flux és lényak, nagy készűlséggel és ügyességel lettek tanuságot. A vizsgán megjelnt dr. Katona Dávid szegedi ügyvéd, az ottani gyorsíróegyesület főtitkára; a helybeli gyorsírók közül is többen, élőkön dr. Halász Zoltán kir. ügyész, volt országköüési gyorsíróval. A tanulók prezenként 110 szótogvs versenyen első díjat nyertek: Dákány Ilonka, Lukács Erika és Tókas István, 2 ik díjat Csoma Eszti, 3 ik díjat Szilágyi Imre, negyedik Gró Mihály. A 80 szótogvs versenyen 1 sőt lettek Jobbágy Margitka és Neumann Imre, 2 ik Szilágyi Imre. A 60 szótogvs diktátmánnyal kintek: Krossak Lajos, Gró Mihály, Zeisler Ella, Farkas Olga, Csoma Mária és Halász Erika. A szabatos versenyben kiváltak: Jobbágy Olga, Lusztig Ilonka, Kása Mária, Goitein Sándor, Markó József és Kovács Imre. A könyvjelölmatok a Szegedi Gyorsírók Egyesülete nándékozta.

— Urnabizottság. A Kecskeméti Gyervédő Egyesület gyermeknap rendező bizottsága folyó évi szeptember 2-án, hétfőn délután 5 órakor a városi székház bizottsági termében urna bizottsági ülést tart. Tárgysorozati: 1. A gyermeknap mikénti rendezése. 2. Urna bizottságok összállítása. 3. Esztendőleges indítvány tárgyalása.

— A kamatmentes kölesön iránti kérvények. A kamatmentes kölesön kérvényezőket figyelmeztették, hogy a kérelmek előtérjesztése meghatározott idő szeptember 15-én lejár s ezen nap után már nem fogadnak el kérvényeket. Azért mindenki sürgősen szerezzé be okmányát s jelentkezze bizottságnál. Eddig mindössze 88 egyén kérelmet vették fel.

— Gyógyszeresgyakornokok és segítők. A hivatalos lap mai száma közli azt a szabályzatot, amelyet a közoktatásügyi miniszter a gyógyszeresgyakornokok ki képzése és a gyógyszerészségi idő tárgyában adott ki. A szabályzat kimondja, hogy minden gyógyszerész tartási gyakovnok, de csak annyit, ahány segéde van. A gyakornokszághoz érettség bizonyítvány szükséges. Nők csak miniszteri engedély alapján vehetők fel. A gyakornokok felvétele két havi próbaidő letelte után válik véglegesé, a gyakornoki tandíj pedig két év a gyakornok tandíjének első felében csak köszíthet el reopteket, a után pedig csak felvételt nyelhet. A tandíj leteltével a gyakornok vizsgát tesz. A segédi idő három év, ebből kettő már az egyetemi tanulmány előtt, akár után, a harmadik azonban az oklevél után tölthető le. A szabályzat szeptember elsején lép életbe.

— Az Iparostanonciskola fejlesztése. Kecskemét városa két újabb párhuzamos oktatási feladattal engedélyezte a tanonciskolánál, mely két osztály helyetteségé mint a jelenlegi intézet kibővítésére, vagy új intézet létesítéséig ideiglenesen az 1-6. osztályt a népközpontnál lesz elhelyezve, valamint a népközpont itt is tartatnak a tanórák, hétköznapon pedig a tanó ciskola helyiségében. Így 17 párhuzamos osztály van a két tanonciskolánál közel ezer tanonccal. — Sztankey Lejos igazgató javaslataira az évban a szabóipari tanonckörzére szabászatú szakrajz tanítása is bevezetett, míg a cipésziparos tanulóknak szabászatú szerkesztése mellett a mintavágást is tanulni fogják egy szakiparos tanonckörzében. — A tanonckörzések vezetői megítélik, hogy a faiparosoknak, fémiparosoknak és építőiparosoknak is már külön szakrajzot kell vezetni, hogy az intézet erősen halad a szakrajzi iparisokla fejlesztés felé. E mellett azonban teljesen akkor lehet elérni, ha az igazgatónak az iskola fejlesztésére, illetve egy modern intézet létesítésére vonatkozó javaslatait megvárja teszi a város.

— Számított helyek a vonaton. A kecskeméti minisztertanácsban eddig tervek volt foglalkozások. Külföldi mintára számított helyeket akarnak a vonatok utasainak biztosítani. A vasúti kocsik üléseit számokkál látják el minden ülés a pénzárnyaló szalmotot helyet kap, melyet más nem foglalhat el. Ez az üdvös reform bizonyára véget venne a sok keserves méterianax a megszüntetné az a képelemléseit, a mi a magyar vasutakon mindennapos, hogy a tulajdoni vonaton az utasok a folyosón kénytelenek szorongani.

— Elmarad a népfelkelők jelentése. A hivatalos lap a honvédelmi miniszter körrendeletét közli, mely szerint az évenként kötelező népfelkelési időszakok jelentése a folyó évben nem fog megtartani.

— Új kecskeméti képviselőválasztás. Fokote (Schwartz) Soma helybeli könyvkereskedő kiadásában egy igen szép új kecskeméti kép levelezőlap jelent meg, mely a piacteret ábrázolja. Olyan ügyesen van a kép elkészítve, hogy a négy rendező levelezőlap nagyságú kartonon a görögtemplom és az előtte lévő tér, a Kossuth tér, a szídtéplom, az egész piac ter, sőt a törvényház is látható. Az új levelezőlapot ajánljuk olvasónk figyelmébe.

— Felügyelő bizottsági gyűlés. Az iparos és kereskedőtanonciskola felügyelő bizottsága tegnap délután tartott, melyen Kovács Gyula kir. segédfelügyelő elnöklete alatt részint a 2 új párhuzamos osztály felállítására által elfoglalt, részint pedig három tenné változása folytán megüresedett tanórák ellátására választottak tanítókat, melyről lapunk más helyén érdeklünk meg. Ezenkívül több egyéb felügyelet is elintézett.

— Iparostanonciskolai tanítók válasza. Az iparostanonciskolán megüresedett órákban tanítói alkalmasságokra a pártkörök közül Bartha József, Fokote Sándor, Singer Mór választottak meg, míg a cipészipari szabászatú szakrajz ellátásával Sabin Tóth József, szabóipari szabászatú rajz ellátásával Tóth Mihály iparosmesterek bízták meg, ezenkívül a régibb idő óta működő tanórák közül többen is nyertek óratorbölteket.

— Talált táska. Folyó hó 28-án dél előtt 8 óra körül a húspiacon a városi mérleg mellett egy fekete táskát talált egy rendőr, melyet bevitt a rendőrkapitányi hivatalba, hol igazolt tulajdonosa átvétele.

— Footballmérkőzés. A Nagyvárdi Sport Club és a KAC footballmérkőzése fog lebonyolítani vasárnap délután fél 5 órakor a székfői pályán. A mérkőzés névjegyét, melytől az átlagos mathech sorából, merit értesüléseink szerint az N S C igen jó védeki csapat a KAC-nak erősen össze kell magát szedni, hogy győzelmet arathasson. A bajnoki sáison előtt min denesetre érdeklöni fogja a nagyközönséget, hogy kedvence csapatát milyen formát mutat a minő esélyekkel megy a bajnoki küzdelemben.

— A kecskeméti reform jogakadémia az 1912—1913 tanév első felére a beíratásokat és az előadó tanároknál fogva tanonckörzök beíratásokat, ugyanintén a tanév kezdőre tartozó vizsgálatok szeptember hó 1—15-ig; az utólagos colloquiuk pedig szeptember 1—7-ig tartatnak. Az akadémián előadások a jogakadémia ut palotájának átvétele után csak szeptember 23-án vessük kezdetüket; szeptember 15-én túl a joghallgatók felvétele csak folyamodás útján, a késelelem küllő in dokolása alapján kivételesen történhetik; az utólagos felvétellel október hó 14-ig az igazgató tanács elnöke adhat engedélyt. Kecskemét, 1912. augusztus hó. Az igazgatógás.

• **Bucuszó.** Gondí Gyula cigányprímás, aki 12 év óta van Kecskeméten, mint az öreg Balog Bndi utcaja, nagy szerencse érte, egy hónapra meghívják Temesvárra, hogy ott gyónorokodjékoss muzsikájával a közönséget. Erre az egy hónapra ez uton bucsuzik el a kecskeméti közönségtől a viszontlatásig.

— **Ürban táncpróbájaja.** Ennek hányossága miatt ez uton is közli Ürbán István, hogy 1912 szeptember 1-én vasárnap a városi vígadóban nagyszámú táncpróbájait rendez, melyre a nagyszámú rendezőség nevében is meghívja a nagyérdemű közönséget. — Szeptember 1-én kezdve két hónapos tanfolyam lesz, melyre már most lehet beíratkozni.

— **M. Bodon Boriska** okl. skatantónó ez uton tudatja az érdeklődőkkel, hogy szabászatú és varró magániskolájában (Klapka-utca, Városi Kaszinó, I. em.) a beíratások szeptember 2-án megkezdődnek.

— **Tombola a Kioszkban.** Holnap szombaton nagy tombola estély lesz a sétányi cukrászdában Holnapelől kezdve esténként Zsakai Laci bandája fogja a zenét szolgáltatni.

— **Tűzész.** Csokonán a kilencési órház mellett levő szalmarakomány tegnap éjjel kigyulladt. A több száz kazalból álló rakományt legnagyobbreszt sikerült megmenteni, de a kár mégis jelentékeny. A villamos transzfómator, melyet a cs plet vezeték, szintén elpusztult. A tűzet gyújtogatás okozta. Többen látták menné külni azt aki a kazalakat felgyújtotta.

— **Elzárolás.** A Kecskeméti AC keretegyházi kirándulásáról a KAC most egyette meg az elzárómat, mely szerint 548 korona bevétel, 294 korona kiadás volt a propaganda mérkőzésen. A tiszta jövedelemből a KAC 75 szalaleköt, körül belül 200 koronát jutattak az épülő rom. kath. templom javára. Amint a számok mutatják, a kirándulás anyagilag is igen fényesen sikerült.

— **A nagykorúsi gyümölcsüzlet helyzete.** Nagykorúsi mérleg mindig 8—10 wagnonal exportálósnak uszparta. Szólt irant jobban a kereslet, főmohák esemegeszőlőfőir 50 koronát fizetnek mászakkét Alma, körte, dinnye képezik a kivétel tárgyat. Új bor irant élők kereslet mutatkozik 40—50 koronás árban.

— **Életveszélyes fenyegetés.** Ma reggel Kallai Sándorné Munkácsy u. es 11. sz. alatti lakosnő megjelent a rendőrségen és panaszot emelt férje ellen, aki őt lezsarászta szíj fenyegetti. A rendőrség megindította az eljárást Kallai Sándor ellen.

— **Aki tört nem kap.** Bartha Antal S. tized 103. sz. alatti lakos kocsijával megállt Zina Ferenccel Szatmiki úti utas borkímérés előtt és bort kért. Mivel a kocsimáronnő úgy látta, hogy ittas állapotban van Bartha, nem adott neki bort, mire ez elkezdte durva és karomló szavakkal sérdalmazni. Mivel utoljén kiderült, hogy nem is volt részeg, följelentették a rendőrségen.

Dr. Fűredy István
jog és államudományi doktor
ügyvédi irodáját
Beneicsy Ferenc u. 18 szám
(régí Aradi-utca 149 ik szám)
alatti házában megnyitotta.

Háboru a cigányvárosban.
Harcias cigány asszonyok.

Tegnap délután arról értesítettek a rendőrséget, hogy a cigányvárosban hatalmas veredések folyik.

Két rendőr azonnal kiment a cigányváros színterére, hogy véget vessenek a veredéseknek.

A cigányvárosi lakosok tényleg haddi állapotban voltak. Valami miatt ugyanis két cigány asszony összererekedett és egymást útni vony kezdtek. A többi cigány egy ideig, mint néző színpelt, azonban éke is egymást útni beleváratkoztak a veredésbe.

Hamarosan az egész cigányváros két táborra oszlott. Búttokkal, meszelő nyéllel, piszkával támadtak egymásra.

Végre Kallai Márton muzikus forgópisztolyt rántott elő aazzal néhány lövést tett.

Eppen akkor értek oda a rendőrök, kiknek láttára a harcias cigányok szétszaladtak.

A rendőrség magindította a veredők ellen az eljárást.

URÁNIA.

Műsor:
Szombaton, 31-én Uránia előadás.

Színura kerül:
Szereltem története
három felvonásban, 170 színesen vetített képpel és 10 mozgóképpel.
Irta Pekár Gyula.

Vasárnap, szeptember 1-én
általános közkívánatra ez idényben utóljára
VÁNDOR CIRKUSZ.

Elő megelözi
?? Új Kirí Maja ??

Előadás kezdete pont **8 és 10 10 órakor.**
Vasár és ünneppnapokon **6, 7, 8, 9 órakor.**

Anyakönyvi kivonat.

— 1912. aug. 29 —
Szólételek. Sobók József István ref., Molnár Ernést bar. K. Gíbor Ferenc rk., Tornyai Maria rk., Ruzsédi János rk., Tót József rk., Takács Imre rk., Farkas Antal rk., Gyenes László rk., Brendes Ferenc István rk.
Halálokozók. Veszeloovszky Sándor rk. 10 éves, Lupaia László rk. 4 hónapos, Szarkói Gyuláné Gere Júlia rk. 80 éves.

Piaci árjegyzék.

| | Augusztus 30. |
|--------------------|---------------|
| Tisztabuzsa | 21 — 22 — K |
| Kétszer | 19 20 18 40 K |
| Rozs | 17 80 18 20 K |
| Árpa | 17 80 18 40 K |
| Zab | 20 — 21 — K |
| Temesri kecskeméti | 20 — 20 60 K |
| Tengeri banáni | 20 — 20 60 K |
| Kóles | 17 — 19 — K |
| Krumpli | — — — K |
| Szecs | 8 — 9 — K |
| Szalma | 3 — 3 40 K |
| Szalmona kilója | — — — K |
| Celvény kakorica | — — — K |

Baromfi-piac.

| | Augusztus 30. |
|----------------------------------|---------------|
| Hízott lúd 1 kilogramm | 1 54 1 10 K |
| Sorany lúd párja | 9 — 12 — K |
| Hízott kacsa párja | 7 — 8 — K |
| Sorany kacsa párja | 4 — 4 50 K |
| Pulyka, 1 kilogramm súfolyó, hal | — — — K |
| Tyúk párja | 4 — 5 — K |
| Cetke párja | 1 70 4 — K |
| Kappan párja | — — — K |
| Gyomgyútyúk párja | 4 — 5 — K |
| Tojás 100 darab | 8 50 9 50 K |

Allatpica.

| | Augusztus 30. |
|--|---------------|
| Szűcs, hízott, fiatal, nehéz, 300—400 kilóg. | 1 58 K |
| Pistál, közép, 220—300 kilóg. | 1 58 K |
| Pistál, könnyű, 150—220 kilóg. | 1 60 K |
| Paronként 45 kilóg élet és 4% levonissal. | — — — K |
| I. sendő, öreg, nehéz | 1 54 K |
| Paronként 50—60 kilóg és 4% levonissal. | — — — K |
| Futal, detsulyban | — — — K |
| Öreg, detsulyban | — — — K |
| I. sendő, öreg, nehéz | — — — K |
| Borjú kilonként | 1 24 K |
| Bika kilonként | — — — K |
| Barany | — — — K |

plányait: Garzó Lajos, dr. Szabó József, Fűrész Lajos és S. Kovács József. A jelölés bizottság első helyen Garzót, második helyen Fűrészt, harmadik helyen dr. Szabót, negyedik helyen Sikarit jelölte. Ezek közül Garzó Lajos választást meg 77 szavazattal Fűrész 49 és Szabó 2 szavazattal szemből.

Ezután a központi választásnyújtó tagjává dr. Kovács Pált és Bíró Adámot választották meg, majd több kisebb ügy elintézésé után a közgyűlés egy negyedik 2 órákos véget ért.

Az államkölesön.

Kecskemét város szabályrendelete.

Elismer . . . továbbá, hogy a jelzett törvény 8. §-át szerint a város által a későbbi háztulajdonosok részére folyósított kölcsönösszegek e ezek között a jelen kölesön is, kizárólag a földengedő vagy utalásról házak helyreállításából, vagy újrajelölésből eredő költségek fedezésére szolgálnak és a folyósított kölcsönösszegek irányuló követelés más célra sem nem engedélyezhető, sem végrehajtás alá nem vonható. Elismeri . . . azt is, hogy a jelzett törvény 10. §-át szerint a város által kiállított hátszámlakimutatás a bírói eljárásban is végrehajtható közokirat. Ez a rendelkezés a követelés és biztosításra bejegyzett jelzálog fennállása vagy legnyilvánosabb ellen emelt kifogásnak per utján való érvényesítését nem érinti (1881. 60 t c 197 § 2 és 3 ik bekezdése) az újajelölt vagy helyreállított és a követelés jelzálogon leköltött ház (háztelkek) árverés véleárlásból kiűzetésére azonban a peres eljárásnak nincs helyszámla hatálya.

Elismeri . . . a kölcsönvevő . . . hogy az 1912. évi 56. t c 4. §-ának b) pontja alapján nyújtott ezen kölcsönből az újja épített vagy helyreállított és a kölcsönös bizottságra jelzálogon leköltött házak (háztelkek) végrehajtási árverésén történt eladás esetében a kölcsönnek jogerőre emelkedett árverési napjától számított 3 éven belül esedékessé vált háztelkek járadéka, valamint 5 százalékos késedelmi kamata, ha pedig ezen három éven belül felmondás folytán az egész kölcsön vált esedékessé, a 3 évi járadékunk és ezután az esedékesség napjától számított 5 százalékos késedelmi kamatnak megfelelő összeg az árverési vételárból a telekkönyvi bejegyzés időrendjében soraköz teherelték előt, de a valamely korábbi törvény szerinti kiváltságos elsőbbséggel bíró teherelték után elégitendők ki, míg a kölcsönfolyósítás többi része a vételárból a városi kölcsön telekkönyvi bejegyzésének rangjában nyert kielégítést.

7. Abban az esetben, ha a kölcsönös bizottságra jelzálogon leköltött ingatlan . . . a harmadik személy bírói árverést vezetne, az egész hátralevő kölcsönösszeg azonnal felmondottan tekinthető és egy szerre esedékessé válik s a lejárt járadékfizetésekké és ezek utáni 5 százalékos késedelmi kamakkal együtt behajtható.

8. Ezen kölesön és járadékai jelzálogi bizottságra lekölt . . . a kecskeméti . . . sz. telekkönyvi betétben . . . ház . . . a foglalt ingatlan birtok . . . a megenged . . . hogy arra ezen kölesvevény alapján . . . korona kölcsönösszegek erejéig, mely az 1912. évi október 1-től számított 30 éven át 60 félévi utólagos részletben . . . korona . . . félévi járadék által fizetendő vissza, továbbá ezen félévi járadékok 5 százalékos késedelmi kamata, valamint az esztelleges tüzbiztosítás, további behajtási költségek biztosításra kikötött . . . kor. biztosítási összeg erejéig a zálogjog minden további megkötözés . . . nélkül Kecskemét t. városi közönsége javára az 1912. évi 56. t c 11. §-ához képest mint kiváltás gó kölesön bekebeleztekké, kötelezően mag . . . a kölesön visszafizetése után a zálogjog kiterjesztés költségei befizetésére.

9. Kötélez . . . mag . . . a jelzálogi leköltött ingatlan megfelelő összeg

erejéig tükzár ellen biztosítani és a biztosítási kötvényt a város házépítésénél leendő követelés végett a városi hatóságok átnyújtani.

Amennyiben a városi háztartási számvevőség által nyilvántartandó lejárt napjait a tüzbiztosítási díjat ki nem fizet . . . belegez . . . abba, hogy a házépítésről által kiegyenlítésék s től . . . behajtható sőt. Ha a tüzbiztosítási díjat pontosan nem fizet . . . az eszt ímeltőldekek or az egész hátralevő kölcsönösszegek vel . . . szomban a legközelebbi félévre felmondható és az egész kölcsönösszegek behajtható. Ugyanezen jog illeti meg a város közönségét abban az esetben is, ha a tüzbiztosítást a kötvényben kikötött idővel vagy hóval megelőzőleg meg nem újítan . . . s emellett joga lesz a város közönségének a tüzbiztosítási helyett . . . és rea . . . névbe kötelezőleg bármely általa szabadon választandó biztosító intézettel kezesülőtlen.

Belegez . . . abba is, hogy tükzár esetén a biztosító intézet a megállapított és elfogadott kárösszeget a városi tanács kivantára a város házépítéséről fizesse be, honnét az által . . . eszkölendő, vagy nem teljesített esetén helyett . . . a város által eszkölendő helyreállítás költségeire lesz fordítandó.

Ezen kölesvevény s a jelen kölesön biztosításra szolgáló telekkönyvi bejegyzések körüli eljárás az 1912. évi 66 t c 15. §-a értelmében bonyol és illetékmentes.

Felolvásás és megmagyarázás után helybenhagyva aláíratott, illetve közlegyezőleg megerősítettet. (Folyt. köv.)

A szőlőszövetkezet jubileuma.

A helyi szőlőszövetkezet helybeli telepe nevezése évfordulót ünnepelt tegnap. Tizenötödik éve volt ugyanis annak, hogy Korda Elek polgármester a teljesen kulturált honbuckákkal átbeszélő a szövetkezet első vezetőjének, bold. id. Katona Zsigmondnak kezébe. Azóta a szövetkezet derék vezetősége paradicsomot varázolt a szürke homokra, a 175 hold területből ma már 117 hold feyvesen sikerült ültetőd szőlő, ebből 80 hold már termő s a mostani észre különösen bő termésű, a 10 hold friss ültetés pedig pompás állapotúval a szövetkezet igazgatójának: Katona Józsefnek gazdagságát dicséri. A gyümölcsös, amelyből főleg az almákkal tettek ki magukat az idén, ma már ezeket jövedelmez.

Észe a fényes sikeren örövendőni jött össze a telepén városunk intelligenciájának vezetőihez. Ott láttuk gróf Ráday Gedeont főispánunk kívül Kada Elek polgármestert, dr. Horváth Mihály ország. képviselőt, dr. Kiss János törvénysz. elnököt, Domótor János közlegyezőt, Horváth Balatábil tanácselőnököt, Angyal Vidor főszegyet, Koritsánszky János, Szegedy Györgyöt, Paucs Mihályt, Nagy Lejost, Pasty Károlyt, Faragó Balat, Borovás Pált, Mohácsy Lajos Györfy Balazst, Papp Györgyöt, Grasel Miklóst, dr. Szabó Ivánt, dr. Kovács Andort, Héjjas Mihályt, dr. Fodor Jenőt, Baktay Albertet s még igen sokat városunk első költő állásban levő férfiai közül.

A telep meglekintésében a gýásza miatt akadályozott Bagó László h. polgármester, szövetkezeti elnök helyettesében Katona József igazgató káulazotta a vendégeket s ugyanú látta őret urí vendégszeretettel üdvözlésül.

A városunk közgazdasági életében annyira előlék szerepet játszó s még nagyobb jövőre hivatott szövetkezet ünnepe természetesen, hogy felkíszenőtköben is ünnepelték a vezetőséget. Koritsánszky Jánosnak a vendégeket, elsősorban a városunkkal mindjogban összeforló főispánt: gróf Ráday Gedeont s Györfy Balázsnak Kada Elek polgármestert ünnepelő beszéd után Horváth Mihály s Domótor Sándor a szövetkezet vezetőségét köszöntötték.

Az előlék társaság csak a késő esti órákban bucsuzott el a vendéglátó vezetőtől.

NAPI HIREK

Számunkértezős és kiadévtartal telos száma 1-6-1

Naptár: 1912. év, Augustus hó 31. szombat, Róm. kath.: Rajmund. Protestáns: Rajmund. Görög-ország: 1912. év Augustus hó 18. Fűrész. Izraelita: 5672. év Elul 18. S. Ki Thov 3. 4. Per. — Napkelté 5 óra 18 perc. Napnyugta 6 óra 42 perc. Napbössza 13 óra 24 perc. — Holdkelté 8 óra 04 perc, eset — Holdnyugta 8 óra 52 perc, reggel.

146JÁRÁS: A központi meteorológiai intézetnek Kéremkedre érkezelt jelentése szerint a következő idő várható: Száras, — meleg.

— Számonkérőszék. Tegnap számonkérőszék tartották a városban s a főispán emlékezte alatt. A felvett jegyzőkönyvet a mai közgyűlés előt terjesztették, mely természetesen elfogadta azt.

— A kecskeméti gyermekvédelő egyesület f. évi szeptember 2-án hétfőn délután 4 órákor a városi székház bizottsági termében közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. Jelentések 2. Zircsámdasók és évi költészetek előterjesztése 3. Bolgyármester által kiűzetelt nevelőszékű díszes ók leveleink ünnepélyes átadása 4. Esztéle esztéle indítványok 5. Valasztások megjelése 6. Alapszabály módosítás.

— Gyorsíróvizsga. Tegnap délután tartotta Kovács József fiatal gyorsíró tanfolyamának záróversenyét elvégzőkötött zárvizsgáját. A mintegy harminc tanítvány, feles számmal flux és lényok, nagy késztültséggel és ügyességgel tettek tanúságot. A vizsgán megjelnt dr. Katona David szegedi ügyvéd, az ottani gyorsíróegyesület főtitkára; a helybeli gyorsírók közül is többen, élakón dr. Halász Zoltán kir. ügyész, volt országgyűlési gyorsíróval. A tanulók prezenként 10 szótagos versenyen első díjat nyertek: Dákány Ilonka, Lukács Erika és Tótkos István, 2 ik díjat Csoma Esztéke, 3 ik díjat Szilágyy Irma, negyedik Gróf Mihály, öt szótagos versenyen 1 sőt lettek: Jobbágy Margitta és Neumann Irma, 2 ik Szilágyy Irma. A 60 szótagos diktámtánú kiűtetek: Krossák Lajos, Gorbó Mihály, Zoisler Ella, Farkas Vilma, Csoma Mariska (s Halász Pál. A szótagos versenyben kiváltak: Jobbágy Olga, Lusztig Ilonka, Kósa Mariska, Goitein Sándor, Markó József és Kovács Irma. A könyvjutalmakat a Szegedi Gyorsírók Egyesülete ajándékozta.

— Urnabizottság. A Kecskeméti Gyermekvédelő egyesület rendezte bizottsága folyó évi szeptember 2-án, hétfőn délután 5 órákor a városi székház, bizottsági termében urna bizottsági ülést tart. Tárgysorozat: 1. A gyermeknap mikénti rendezése 2. Urna bizottságok összállítása 3. Esztéle esztéle indítványok tárgyalása.

— A kamatmentes kölesön iránti kérvények. A kamatmentes kölesön kérvényezőkötött figyelmeztették, hogy a kérelmek előterjesztése meghátrázott idő szeptember 15-én lejár s ezen nap után már nem fogadnak el kérvényeket. Azért mindenki sürgösen szerezze be okmányait s jelentkezze bizottságnál. Eddig mindössze 88 egyen kérelmet vettek fel.

— Gyógyszereszerzékenyek és segédek. A hivatalos lap máj száma közöl azt a szabályzatot, amelyet a közoktatásügyi miniszter a gyógyszereszerzékenyek ki képesse és a gyógyszereszerzékenyi idő tárgyában adott ki. A szabályzat kimondja, hogy minden gyógyszereszerzékenyi gyárokhoz, de csak annyit, ahány segéde van. A gyárokországhoz érteti-egy bizonyítvány szükséges. Mók csak miniszteri engedély alapján vehetők fel. A gyárokországhoz felvétel két havi próbaidő letelte után válik véglegesű, a gyárokországhoz felvétel pedig két év s a gyárokországhoz felvétel első felében nem kizárható el replotok, azután pedig csak feljegyzet mellett, tanidő lettelével a gyárokországhoz vizsgát tesz. A segéde idő három év, ebből kétféle az egyetemi tanfolyam előt, akár után, a harmadik azonban az oklevél után tölthető le. A szabályzat szeptember elsőjén lép életbe.

— Az iparostanoncskola fejlesztése. Keskemét városra két újabb párhuzamos osztály felállítását engedélyezte a tanácsiskolánál, mely két osztály helyszíneként a jelenlegi intézet kibővítését, vagy új intézet létesítését igényelne az 1-56 kerületi népfelkötő lesz elhelyezve, valamint az intézetet tartatnak a tanórát, hátrétekintve pedig a tano iskola helyiségeiben. Így 17 párhuzamos osztály van a két tanonciskolának közel ezer tanonca. — Sztaneky Lajos igazgató javaslatára az évben a szabipari tanonok részére szabászi szakrajz tanítása is bevezetett, míg a cipésziparos tanulóknak szabászműtást szerkesztése mellett a mintavétel is tanulni fogják egy szakiparos tárt. Ha tekintetbe vesszük, hogy a falpa rosvonak, fémiparosoknak és építőiparosoknak is már külön szakrajzórájuk van, látjuk, hogy az intézet éreken halad a szakirányú ipariskola fejlesztés felé. E edít azonban teljesen akkor lehetne elérni, ha az igazgatóknak az iskola fejlesztésére, illetve egy modern intézet létesítésére vonatkozó javaslatait megadva teszi a város.

— Számozott helyek a vonaton. A közlekedési miniszteriumban érdekes tervet foglalkoznak. Külföldi mintára számozott helyeket akarnak a vonatok utasainak biztosítani. A vasuti kocsik ülésait számokkal látják el s minden után a pénz tároló számozott helyet kap, melyet más nem foglalhat el. Ez az údvös reform bizonyára véget venne a sok keeservek bízónak s megszüntetné az a képtelenséget, a mi a magyar vasutakon mindennapos, hogy a túlzott vonaton az utasok a folyosón kénytelenek szorongani.

— Elmarad a népfelkötő jelentése. A hivatalos lap a honvédelmi miniszter közreadatát közli, mely szerint az évenként kötelező népfelkötési időszaki jelentése a folyó évben nem fog megjelenni.

— Új Keskeméti képeslevezelő. Fekete (Schwartz) Soma helybeli könyvkereskedő kiadásában egy igen szép új Keskeméti képeslevezelő jelent meg, mely a képet ábrázolja. Olyan ügyes van a készítésre, hogy a négy rendezetlenül nagyságú kartonon a görög templom és az előtte levő tér, a Kossuth tér, a szentély, az egész piac tér, sőt a törvényház is láthatik. Az új levezelőlapot ajánljuk olvasóink figyelmébe.

— Felügyelő bizottsági gyűlés. Az iparos és kereskedőtanoncskola felügyelő bizottsága tegnap-oltt tartott, melyen Kovács Gyula kir. segédintézmény elnöke alatt részint a 2 új párhuzamos osztály felállítását által előadott, részint pedig három tanerő változása folytán megbeszédett tanórák ellátására választottak tanítókat, melyről lapunk más helyen említeztünk meg. Ezenkívül több apróbb felügyelet is elintézték.

— Iparostanoncskolai tanítók válasza. Az iparostanoncskolán megbeszédett érdeklődő tanítók alkalmasságokra a pályázók közül Bartha József, Fekete Sándor, Singer Már választást kap, míg építőipari szabászi szakrajz ellátásával Sahin Tóth József, szabipari szabászi szakrajz ellátásával Tóth Mihály iparosmesterek biztatnak meg, ezenkívül a régebbi idők óta működő tanórák közül többen is nyertek örösbizet.

— Talált táska. Folyóan hó 28-án délután 8 óra körül a huszolyos a város mélyén mellett egy fekete táskát talált egy rendőr, melyt bevitte a rendőrkapitányi hivatalba, hol igazolt tulajdonosa átvehette.

— Footballmérkőzés. A Nagyvárad Sport Club és a KAC footballmérkőzése fog helyfőn vasárnap délután 5 órakor a székely pályán. A mérkőzés névjegy kiadás emelkedik az Állagmesterek sorából, mert értesülések szerint az N.S.C. klub jó vidéki csapat és a KAC nagy erősen össze kell maguk szedni, hogy győzelmet arathasson. A bajnoki sorsosa előtt mind dicsőre érdeklőni fogja a nagyközönséget, hogy kedvence csapata milyen formát mutat a mérő esélyekkel megy a bajnoki küzdelembe.

— A Keskeméti reform jogakadémia az 1912-1913 tanév első felére a beiktatók és az előadó tanároknál fogantatók részére tartozó vizsgálatok szeptember hó 1-15-ig; az utólagos colloquiუმok pedig szeptember 1-7-ig tartanak. Az akadémián előadók a jogakadémia utpalotájának átvelele után csak szereplő ber 23-án veszik kezdetüket; szeptember 15-én túl a joghallgatók felvétele csak folyamodás után, a késelemmel kellő in doklássa alapján kivételesen történhetik; az utólagos felvétele október hó 14-ig az igazgató tanács előtt adhat engedélyt. Keskemét, 1912. augusztus hó. Az igazgatógás.

• **Buesuzó.** Gondi Gyula cigányprimás, aki 12 év óta van Keskeméten, mint az öreg Bilog Bándi utódja, nagy szerepet érte, egy hónapra meghibgát Tomcsavarra, hogy ott győrvorkodóssa muzsikájával a közönséget. Ezer az egy hónapra ez uon buesuzik a Keskeméti közönséget a vizionlátásig.

— **Urhán táncpróbájaja** Cinek hányossága miatt ez uton is közli Urban István, hogy 1912 szeptember 1-én vasárnap a városi vígadóban nagyszabású táncpróbát rendez, melyre a nagyszámú rendezőség névben is meghívja a nagyérdemű közönséget. — Szeptember 6-án kezdve két hónapos tanfolyam lesz, melyre már most lehet beiratkozni.

— **M. Bodon Boriska** okl. szaktanító az uton tudatja az érdeklődőkkel, hogy szabászi és varró magániskolájában (Klapka-utca, Városi Kaszinó, I. em.) a beiratások szeptember 2-án megkezdődnek.

— **Tombola a kőszekben** Holnap, szombaton nagy tombolaestély lesz a sátorai cukrászdában Holnapot kezdve esténtek Zsakai Laci bandája fogja a zenét szolgáltatni.

— **Tűzvesz.** Csongrádon a kilencési órház mellett levő szalmarakomány tegnap éjjel kigyulladt. A több száz kazalból álló rakomány legnagyobb részét sikerült megmenteni, de a kár mégis jelentős. A villamos transzformátor, melyet a csaplést vezeték, szintén elpusztult. A tüzet gyújtogatók okozta. Többen látták menekülni azt aki a kazlakat felgyújtotta.

— **Elzámolás** A Keskeméti AC kerékgyártási kirándulásáról a KAC most ejtette meg az elzámolást, mely szerint 548 korona bevétel, 294 korona kiadás volt a propaganda munkában. A tiszta jövedelméből a KAC 75 százalékol, körülbelül 200 koronát juttatott az épülő rom. kath. templom javára. Amint a számok mutatják, a kirándulás anyagilag is igen nyereséves sikerült.

— **A nagykorúsi gimnáziumhelyete.** Nagykorúsi még mindig 8-10 wagonnal exportálnak naponta. Szólt irant jobb a kereslet, főmobb emesegeszőlőst 50 koronán fizetnek másakat Alm, borte, dinnye képezik a kivétel tárgyat. Új bor irant élők kereslet mutatkozik 40-50 koronás árban.

— **Élvezélyes fenyegetés.** Ma reggel Kallai Sándornak Munkácsi uca II. sz. alatti lakosn megjelent a rendőrségen és panaszot emelt férje ellen, aki 5 lezsarás sal fenyegetti. A rendőrség megindította az eljárást Kallai Sándor ellen.

— **Aki bort nem kap.** Bartha Antal 8. tized 103 sz. alatti lakos kocsijával megállt Zana Ferencné Sz. ntkolosi utonai borkimeresze előtt és bort kért. Mivel a keresáramon úy látta, hogy itt az állapotban van Bartha, nem adott neki bort, mire ez elkezdte durva és káromló szavakkal szidalmazni. Mivel utób kiderült, hogy nem is volt részeg, följelentették a rendőrségen.

Dr. Fűredi István
jog és államtudományi doktor
ügyvédi irodáját
Beneický Ferenc uca 18 szám
(régí Aradi-utca 149 ik szám)
alatti házában megnyitotta.

Háboru a cigányvárosban.
Harcias cigány asszonyok.

Tegnap délután arról értesítették a rendőrséget, hogy a cigányvárosban hatalmas veredések folyok.

Két rendőr azonnal kiment a cigányháboru színterére, hogy véget vessenek a veredéseknek.

A cigányvárosi lakosok tényleg hadi állapotban voltak. Valami miatt ugyanis két cigány asszony összeverekedett és egymást ütni venni kezdte. A többi cigány egy ideig, mint néző színpelt, azonban ók is egymás után beleavatkoztak a veredésbe.

Hamarosan az egész cigányváros két taborra oszlott Bitokkal, meselői nyéllal, piszkafával támadtak egymásra.

Végre Kallai Márton muzikusok forgópisztolyt rántott elő e azaz néhány lövést tett.

Eppan akkor értek oda a rendőrök, kiknek láttára a harcias cigányok szétszaladtak.

A rendőrség megindította a veredők ellen az eljárást.

URANIA

Műsor:
Szombaton, 31-én **Urania** 18.20 órakor.

Színre kerül:
Szerelem története

három felvonásban, 170 színpont vetített képpel és 10 mozgósíttáppal.
Ira Pekár Gyula.

Vasárnap, szeptember 1-én
Általános közkiállításra ez énkéyben utóljára
VANDOR CIRKUSZ.

Ezt megelőzi
?? Uii Kiri Maja ??

Előadás kezdete pont **8 óra** és **fél 10 órakor.**
Vasár és ünneppnapon **6, 7, 8, 9 órakor.**

Anyakönyvi kivonat.

— 1912. aug. 29 —

Szülöttek. Sebők József István ref., Molnár Erzsébet rk., Gábor Ferenc rk., Tornyi Maria rk., Rgedői János rk., Tót József rk., Takács Imre rk., Farkas Antal rk., Gyenes László rk., Branda Ferenc István rk.

Halálozások. Veszelszky Sándor 10 éves, L. páta László rk. 4 hónapos, Sárközi Gyuláné Gere Judit ref. 80 éves.

Piaci árjegyzék.

| | Augusztus 30. | |
|-------------------|---------------|------------|
| Tisztabuzsa | 21 | 22 — K |
| Készter | 19 | 20 18 40 K |
| Rózsa | 17 | 80 18 20 K |
| Árpa | 17 | 80 18 40 K |
| Zab | 20 | 21 — K |
| Teneri kecskeméti | 20 | 20 20 60 K |
| Tengeri banái | 20 | 20 20 60 K |
| Krumpli | 17 | 19 — K |
| Sóna | 8 | 9 — K |
| Szalma | 3 | 3 40 K |
| Szendona kilója | — | — K |
| Csövös kukorica | — | — K |

Baromfi-piac.

| | Augusztus 30. | |
|----------------------------------|---------------|----------|
| Hízott lúd 1 kilogramm | 1 54 | 1 40 K |
| Sonyán lúd párja | 9 | 12 — K |
| Hízott kacsa párja | 7 | 8 — K |
| Povány kacsa párja | 4 | 4 50 — K |
| Pulyka, 1 kilogramm ostényé, hék | — | — K |
| Tyúk párja | 4 | 5 — K |
| Csirke párja | 1 70 | 4 — K |
| Kappon párja | 4 | — K |
| Gyöngyözték párja | 4 | — K |
| Tojás 100 darab | 8 50 | 9 50 K |

Állatpiac.

| | Augusztus 30. | |
|---|---------------|---|
| Sértés, hízott, fiatal, nehéz, 300-400 kilmg. | 1 58 | K |
| Fiatal, közép, 220-300 kilmg. | 1 58 | K |
| Fiatal, könnyű, 150-220 kilmg. | 1 60 | K |
| Paronként 45 kilmg étet és 4%, levonással. | 1 54 | K |
| I. rendű, öreg, nehéz | — | K |
| Paronként 50-60 kilmg és 4%, levonással. | — | K |
| Fiatal, ételnyulban | — | K |
| Öreg, ételnyulban | — | K |
| I. rendű, öreg, nehéz | — | K |
| Borjú kikölkent | 1 24 | K |
| Bicska kikölkent | — | K |
| Barany | — | K |

Varrónó,

ki a varrás minden ágában teljes jártassággal bír, házakhoz ajánlkozik és lakásán is vállal munkát. Szíves pártfogást kérve, tisztelettel: **Zsivancz Józsefné Meggyes Erzsike** IV. kerület, Óz-utca 27. szám. 5899

Házeladás!

VII. tized, Mezei-, Széles- és a Csóka-utcára fekvő 315. régi sz. a. 180 négyszögű telkű sarkház nagyon kedvező feltételek mellett eladó. Bővebb értesítést ad övezgy Kiriák Gergelyné, 2-ik tized, Zimay László-utca 12. szám alatt. 6133

A drágaság fizletében megszűnt

Tessék nélem próbabevásárlást eszközölni. — Különösen ajánlom háztartási **pörkölt kávémat**, mely cuba, gyöngy, moeca és aranyjávó vegyítésből áll s kellemes ízével és zamataival a legnagyobb kávényencet is meghódítja; továbbá ajánlom: **világhírű hengeralmi lisztjeimet** és **egy friss fűszerarumát**. Tisztelettel

Beke Gyula

fűszer-, csemege- és liszt-kereskedő, Rákóczi-ut és Klapka-utca sarak, a Zöldségpiacon. 6176

Nőidivat-szalon megnyitás!!!

Tisztelettel értesítem a m. t. hölgyközönséget, hogy Szabadság-tér 3-ik szám alatt, Lutheránus bérpalotában, Fanto fényképezés mellett, **nőidivat-szalont** nyitottam. Elfogadok úgy angol-, mint francia nőidivat-munkákat a legutolsó divat szerint. Több évi tapasztalatom folytán azon helyzetben vagyok, hogy a legkényesebb igényeknek is megfelelek. Egyben tudatom a m. t. hölgyközönséggel, hogy legutóbb Sasvári lónánknál mint szabás-működtem. Kérem a m. t. hölgyközönség kegyes pártfogását. — Kiváló tisztelettel:

Franczen József nőszobá.

Az OTTHON-kávéház mellett

sörösarnok eladó, esetleg elszámolásra átadó; értékezni lehet ugyanott. 6227

Butorozott szoba kiadó.

A IV. ker., Óz-utca 8. sz. alatti házban egy különbejárású, tágas és világos utcai szoba, villanyvilágítással, — kiadó. 6220

Kiadó lakás.

Fecske-utca 184. régi (új 11.) számú, a törvényszékhez 7 ik ház, mely áll 3 szoba, konyha, speiz, üvegezett folyosó, tágas kamra, alatta egy kis pince, közös mosókonyha, villanyvilágítás, külön udvarral, folyó évi november 1-re kiadó, értekezni lehet **Csikay Lajos** asztalos-mesterrel, IV. tized, Kakas utca 466. szám alatt. 6208

Két jőnevelésű fiú

tanulól felvétetik Kellermann Bernát elektroteknikai és galvanoplasztikai vállalatnál, Lutheránus bérpalota udvarában. Telefon 67. szám. 6221



Megérkezett

a Magyarország és Ausztria szállásforgalmi gyarmatügyi rendszert betelepítő vállalatok, melyek egyelőre a következők:

Leicht István

gyarmatügyi cserép-kályha készítő. Műhely: Szarvas-u 14. Raktár: Kéttéplomnikok. Sahin Toth József csapásmester ír. Ülés-tében, — ahol fűszerek, borhóda, lakortételek és építészeti jelvényesen kaphatók.

Izlócs, szóp és tartós

szobafestő és mázoló munkát

készít előnyös árak mellett

Guđricza József festő,

Hosszú-utca 1. szám, a vásári-utcai győzgeszárk mellett, ahol nagy választékban tapétáminakban!

A tisztelt vendéglős és kocsmáros uraknak ajánljuk ez évi termésű kütinő jó, tisztán kezelt borainkat a legolcsóbb árakon.

KECSKEMÉTI BORTERMELŐK ELSŐ PINCZESZÖVETKEZETE.

Artézi borviz!

Félegyházáról hozott tiszta artézi vízből gyártott, szénásvával telített **borviz** kapható fél literenként 8 fillérért hához szállítva, **KOVÁCS-féle artézi szikvizgyárban**. VII. ker., Kossuth város, Zöldfa utca 2 szám alatt. Telefon szám: 192. 6206

Aki igazán jót akar, az eredeti „Pfafl” varrógépet vegyen,

amely sohasem mondja fel a szolgálatot, s így az a k kellemetelen vesztődetőmennyél meg. Ugy minlen ipari célra mint családi használatra és a műnimekre kiválóan



alkalmasak. — Az eredeti Pfaff varrógépek kiváló jószágát igazolja az is, hogy eladáshoz nem kell bonyolult mintát s a varrógépek eladásához

Egyedül nagyraktár: **Téby Lajos** mechanikusnál, III., Kobáry-utca 2. szám, Beretvá-árművel szemben.

Kiadó bolthelyiség.

A Leszámitoló-Bank épületben 1 nagy üzlethelyiség folyó évi november 1-től kiadó. 6112

Nagy tűzhelyraktár!!

Raktáron levő takaréktűzhelyek és üstházak leszállított árban kaphatók

Schrötter Béla

lakatosmesternél, Folyóka-utca 90. sz.

Nincs többé **gyomororfájás!**

A szabadalmazott

Kakukfű keserű

(elix. fum. off.) házi szer néhány napi használat után teljesen megszűnt a makacs étvágytalanság, hányingert gyomor idegességet, hasmenést és mindennemű gyomororfájást. Egy üveg ára 80 fillér. Főraktár: **Török József** gyógyszerháza Bud. post. — Kecskeméten egyedül kapható:

Hornyák Ferenc

„Angyal” drogériájában, Nagykőrösi utca, Dohány nagytérrel szemben. Óvakodjunk az utánzóktól. Csak akkor valódi, ha a dugón és kupakon elix. fumar. off. védjegy rajta van

Kiadó földbirtok.

Szentkirályi-bugacon, a város tulajdonát képezett 53 kat. hold jó minőségű szántó- és kaszálóföld 10 évre alhaszonbérbe kiadó; értekezhetni **Héjjas István** földbírtokosnál I-ső tized, (Baththyány-utca) 31. szám alatt. 5467

KELLERMANN BERNÁT




Electrotechnikai és Galvanoplasztikai

iparműhelyei Kecskeméten, Lutheránus bérpalota udvarában.
Több aranyéremmel kitüntetve. Telefonszám 67. Villamos motorok gyári raktára.

Tisztelettel tudatom, hogy egy modern galvanoplasztikai iparműhelyt rendeztem be, mely lehetővé teszi, hogy a fémárccikkok, kelli műrűk a legelőkeltebb alkalmazással és finomsággal kerüljenek forgalomba. Ekvállok különféle műanyagok, szobrok, kardok, orvosi műeszközök, evéseszközök, csillárok stb. értékesítését, nikkellest, oxidálását, vértézést, sárgaréz stb. emeikre való galvanizálását. **Csillárok gyári áron és raktáron.** Villanyvilágítási berendezések rendkívül olcsó árban eszközöltek!